
论红船精神的历史地位

吕延勤¹，张鹤竞²

(1. 嘉兴学院中国共产党革命精神与文化资源研究中心，浙江嘉兴 314001; 2. 东北石油大学马克思主义学院，黑龙江大庆 163318)

【摘要】在中国共产党革命精神谱系中，红船精神有其特殊的历史地位。作为中国共产党创建时期形成的革命精神，红船精神是中国共产党建党精神的集中体现，是中国共产党革命精神的历史起点。红船精神的红色基因存在于各个历史时期形成的中国共产党革命精神之中，是中国共产党优良传统和革命精神之基。红船精神凝结着共产党人为民族谋复兴、为人民谋幸福的初心，是指引中国共产党为实现伟大梦想而奋斗的强大精神力量。

【关键词】红船精神；历史地位；建党精神；初心

【中图分类号】D261.3 **【文献标志码】**A **【文章编号】**1671-3079(2018)02-0030-04

2005年6月21日，时任浙江省委书记的习近平同志在《光明日报》发表署名文章《弘扬“红船精神”走在时代前列》，首次提出了红船精神的概念，并概括了红船精神的深刻内涵，揭示了红船精神的历史地位与当代价值。时隔12年，2017年10月31日，作为党和国家、军队的最高领导人，习近平总书记带领十九届中央政治局常委瞻仰上海中共一大会址和嘉兴南湖红船，再次重申了以“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神”为内涵的红船精神，并要求全党结合时代特点，大力弘扬红船精神。在中国共产党革命精神谱系中，红船精神有其特殊的历史地位。

一、红船精神是中国共产党建党精神的集中体现

中华民族是一个勤劳智慧、具有五千年文明历史的伟大民族。在漫长的历史岁月中，中国创造了灿烂的古代文明。在16世纪以前，中国一直是世界上的先进国家之一。但随着资本主义生产方式的兴起和近代工业革命脚步的加快，中国落伍了。从1840年第一次鸦片战争开始，西方列强的坚船利炮一次又一次地敲开了中国的大门。中国逐步沦为半殖民地半封建社会。在帝国主义侵略和本国封建主义的压迫下，中国人民处于灾难深重和极度屈辱的水深火热之中。随之而兴的，是中华民族民族意识与民

收稿日期：2017-12-26

基金项目：浙江省哲学社科规划项目（17NDJC097YB）

作者简介：吕延勤（1962-），男，浙江义乌人，嘉兴学院中国共产党革命精神与文化资源研究中心主任，研究员，研究方向为中共创建史；张鹤竞（1992-），男，黑龙江大庆人，东北石油大学马克思主义学院硕士研究生，研究方向为思想政治教育。

网络出版时间：2018-03-09 09:20 网络出版地址：[http://kns.cnki.net/kc.ms/\(ietail/33.1273.Z.20180308.1646.014.html](http://kns.cnki.net/kc.ms/(ietail/33.1273.Z.20180308.1646.014.html)

族精神的唤醒。为了反对侵略与压迫，实现中华民族的伟大复兴，站在不同阶级立场，坚持不同理论主张的先进知识分子、阶级力量和政治派别先后提出过不同的救国方案，并为此做过各种途径的努力。历史表明，走农民政权、资产阶级改良主义、旧式资产阶级共和国的道路在中国都是行不通的。

五四运动推动了新文化运动的发展，马克思主义得到迅速传播，逐渐成为新文化的主流。马克思主义在中国的广泛传播和工人阶级队伍的迅速成长壮大，使马克思主义同中国工人运动相结合的主客观条件都已成熟。中国的先进分子从十月革命中看到了改变中国社会的曙光，他们把眼光转向俄国，请来了马克思主义，“用无产阶级的宇宙观作为观察国家命运的工具，重新考虑自己的问题。走俄国人的路——这就是结论。”^[1]1921年7月23日，一群平均年龄大约28岁的年轻人齐聚上海，召开中国共产党第一次全国代表大会。8月初，在嘉兴南湖红船上通过了党的第一个纲领和第一个决议案，选举产生了党的中央领导机构，庄严宣告了党的诞生，完成了建党的历史使命，选择了由新民主主义到社会主义的独特发展道路，充分展现了首创、奋斗和奉献精神。红船精神是中国共产党建党伟业实践的精神结晶，是中国早期马克思主义者在建党实践中形成的伟大精神。

红船精神的红色基因存在于中国共产党各个时期所形成的革命精神之中。早期中国共产党人在建党实践中所展现的首创精神、奋斗精神和奉献精神，不仅仅存在于中国共产党的创建时期，也一直存在于不同历史时期所形成的中国共产党革命精神之中。如在井冈山革命斗争时期所形成的“胸怀理想、坚定信念，实事求是、勇闯新路，艰苦奋斗、敢于胜利，依靠群众、无私奉献”的井冈山精神，在中央苏区时期所形成的“坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献”的苏区精神，在延安时期所形成的“坚定正确的政治方向，解放思想、实事求是的思想路线，全心全意为人民服务的根本宗旨，自力更生、艰苦奋斗的创业精神”的延安精神。中华人民共和国成立以后，在研制“两弹一星”过程中所形成的“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神，在县委书记焦裕禄身上所体现的“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神，在石油战线所形成的以“为国争光、为民族争气的爱国主义精神，独立自主、自力更生的艰苦创业精神，讲求科学、“三老四严”的求实精神，胸怀全局、为国分忧的奉献精神”为主要内涵的大庆精神，在载人航天伟大工程中所体现的“艰苦奋斗的精神、勇于攻坚的精神，开拓创新的精神、无私奉献的精神”等等，都有红船精神的基因，它们是中国共产党的建党精神基本内涵在不同历史时期的具体体现。红船精神在中国共产党革命精神谱系中有着普遍性，中国共产党的建党精神在不同时期的革命精神中都得到了传承和体现，具有永恒的价值。因此，习近平总书记对红船精神基本内涵的理论概括，正是中国共产党建党精神的集中体现。

红船精神是中国共产党为实现伟大梦想而奋斗的强大精神力量。习近平总书记指出：“红船精神同井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一道，伴随着中国革命的辉煌历程，共同构成我们党在前进道路上战胜各种困难和风险，不断夺取新胜利的强大精神力量和宝贵精神财富。”^[2]习近平总书记在南湖重要讲话中指出：“要结合时代特点，大力弘扬红船精神”，“秀水泱泱，红船依旧，时代变迁，价值永恒”。^[3]红船精神具有永恒的时代价值。无论是过去、现在还是将来，中国共产党的首创精神、奋斗精神、奉献精神始终闪烁着时代的光芒，成为中国共产党推动中国特色社会主义伟大事业不断前进的强大精神动力。党的十九大报告指出，中国特色社会主义进入了新时代，新思想引领新时代，新时代要有新作为，新作为要有新动力。要全面建成小康社会，实现社会主义现代化强国的伟大梦想，进行伟大斗争，推进伟大事业，开展伟大工程，必须大力弘扬红船精神，夺取中国特色社会主义的伟大胜利。红船精神在革命战争时代需要，在改革开放时代需要，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中同样需要。

二、红船精神是中国革命精神之源

红船精神是中国共产党革命精神的历史起点。习近平总书记在《弘扬“红船精神”走在时代前列》一文中指出：“红船精神是中国革命精神之源。”^[2]这里的中国革命精神，“特指的是中国共产党参与中国革命以来，在革命、建设与改革过程中以中国共产党群体为核心载体所呈现出的系列精神”。^{[4]168}也就是说，该文中的“中国革命精神”指的就是“中国共产党革命精神”。习近平总书记指出：“红船，见证了中国历史上开天辟地的大事变，成为中国革命源头的象征。”^[2]毛泽东在党的七大报告中引用《庄子》的“其作始也简，其将毕也必巨”，以形容党的一大在党的发展史上的独特地位。回首党的近百年历史，红船精神

无疑在中国革命实践和中国革命精神的塑造过程中，占有开篇和奠基的历史地位。中国共产党今天的领导地位，是历史的选择，人民的选择。中国共产党的成立，开启了中国革命的新纪元，使中国革命的面貌焕然一新。从中国共产党革命精神形成的时间序列看，红船精神是形成最早的中国革命精神，她是中国革命精神的历史起点。

红船精神概念的提出填补了中国共产党革命精神史上的一段空白。在《弘扬“红船精神”走在时代前列》发表之前，中国共产党革命精神基本上都是从井冈山精神开始讲起，因而缺少对中国共产党创建和大革命这两个时期革命精神的提炼概括，不足以全面、完整地反映中国共产党革命精神的历史。习近平第一次确立了红船精神是中国共产党革命精神之源这一历史地位，“从中国共产党革命精神史的角度追溯了中国共产党革命精神的源头，填补了中国共产党从创建到大革命之间的革命精神空白，完成了中国革命精神的系列建构，实现了中国共产党革命精神史与发展奋斗史在时间序列上的高度一致，充分反映了共产党人构建自身精神体系的历史自觉。极大地丰富和发展了中国共产党的革命精神史宝库。”^[4]纵观中国共产党革命精神的形成历史，中国共产党在不同历史时期的革命实践中所形成的伟大的革命精神，它们一脉相承、薪火相传、穿越时空，形成了完整的中国革命精神序列。

红船精神是中国共产党优良传统和革命精神之基。习近平指出：“‘红船精神’正是中国革命精神之源：中国共产党历史上形成的优良传统和革命精神，无不与之有着直接的渊源关系。”^[2]中国共产党的历史，是一部领导人民进行革命、建设和改革的历史，也是革命精神不断形成和弘扬的历史。中国共产党从上海和嘉兴南湖出征，走向井冈山，走向瑞金，走向延安，走向西柏坡，走向全国执政……红船见证了中国共产党“开天辟地”的创建历程，红船精神成为中国革命精神之源。红船精神形成之后的中国革命实践在延续，中国共产党的革命精神也在不断丰富和发展，而后来的那些革命精神无不与红船精神有着直接的渊源关系。红船精神所承载的首创精神、奋斗精神、奉献精神，彰显了超越时空的永恒价值，是中国共产党优良传统和作风的集中体现，成为一代又一代共产党人持续奋斗的精神底色，构成了中国共产党革命精神的基因与内核，并成为其传承的动力之源，始终激励、推动着中国共产党的发展壮大。

三、红船精神凝结着中国共产党的初心

红船精神凝结着为民族谋复兴的初心。党的十九大报告指出：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”^[5]习近平总书记还说：“中国共产党之所以叫共产党，就是因为从成立之日起我们党就把共产主义确立为远大理想。我们党之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起，归根到底是因为我们党有远大的理想和崇高追求。”^[6]1922年，党的二大纲领指出了“中国革命要分两步走”：第一步是现阶段的革命纲领即最低纲领，要统一中国为真正的民主共和国；第二步是党的最高纲领，要实现社会主义、共产主义（建立工农专政的政治，铲除私有财产制度）。党的二大在中国近代史上第一次提出了彻底的反帝反封建的民主革命纲领（消除内乱，打倒军阀，建设国内和平），将自己的“初心”蕴含在党的最高纲领和最低纲领中。党的二大通过的《中国共产党章程》规定，党的最高理想和最终目标是实现共产主义，充分体现了中国共产党人的使命与担当。^[7]从此，中国共产党人以民族复兴为己任，把马克思主义普遍原理与中国革命实际相结合，不断把为崇高理想奋斗的伟大实践推向前进，取得了革命、建设和改革开放的巨大成功。在红船精神的指引下，经过不懈奋斗，中国特色社会主义进入了新时代，中华民族的面貌发生了前所未有的变化，中华民族正以崭新姿态屹立于世界东方。

红船精神凝结着为中国人民谋幸福的初心。立党为公、忠诚为民的奉献精神是红船精神的本质，习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上指出：“人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”^[6]中国共产党从诞生之日起，就没有自己的私利，始终把人民放在最高位置，始终为中国人民谋幸福。早期共产党人把个人命运与国家命运紧紧联系在一起，抛头颅、洒热血，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。中国共产党的初心始终是贯穿革命、建设和改革伟大历程的一条红线，党团结带领人民进行了艰苦卓绝的斗争，谱写了气吞山河的壮丽史诗，实现了从几千年封建专制向人民民主的伟大飞跃，实现了由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃，实现了中国人民从站起来到富起来、再到强起来的伟大飞跃，始终与历史同步，与时代共命运。习近平总书记指出：“带领人民创造幸福生活，顺应人民群众对美好生活的向往，是我们党始终不渝的奋斗目标。尊重人民主体地位，保证人民当家作主，是我们党的一

贯主张。”^[6]红船精神是昭示初心的精神航标，不断鞭策我们牢记过去、牢记为什么出发，警示我们初心不改、使命永在。

红船精神凝结着始终坚持马克思主义的初心。中国共产党是马克思主义的政党，中国共产党的成立是马克思列宁主义与中国实践相结合的产物。中国共产党始终坚持以马克思主义为指导，推进理论创新、实践创新，不断推进马克思主义中国化、大众化、时代化，在马克思主义基本原理与中国具体实践相结合的过程中，产生了毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系，取得了中国革命、建设和改革开放的伟大胜利。习近平总书记指出：“中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务，就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南，并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。这使我们党得以摆脱以往一切政治力量追求自身特殊利益的局限，以唯物辩证的科学精神、无私无畏的博大胸怀领导和推动中国革命、建设、改革，不断坚持真理、修正错误。无论是处于顺境还是逆境，我们党从未动摇对马克思主义的信仰。”^[6]在新时代伟大的征程上，我们要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，结合时代特点，大力弘扬红船精神，牢记“唯有不忘初心，方可告慰历史、告慰先辈，方可赢得民心、赢得时代，方可善作善成、一往无前”。只要我们不忘初心，牢记使命，坚持以马克思主义为指导，不断从红船精神中汲取前进动力，就能全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

参考文献：

[1] 毛泽东. 毛泽东选集：4卷[M]. 北京：人民出版社，1991:1471.

[2] 习近平. 弘扬“红船精神”走在时代前列[N]. 光明日报，2005-06-21(3).

[3] 习近平在瞻仰中共一大会址时强调：铭记党的奋斗历程时刻不忘初心，担当党的崇高使命矢志永远奋斗[N]. 人民日报，2017-11-01(1).

[4] 浙江省红船精神研究课题组. 红船精神：历史地位、当代意义及永恒价值[M]. 杭州：浙江人民出版社，2016.

[5] 习近平. 决胜全面建成小康社会. 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[R]. 北京：人民出版社，2017:1.

[6] 习近平. 在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N]. 人民日报，2016-07-02(2).

[7] 中央档案馆. 中共中央文件选集：1集[M]. 北京：中共中央党校出版社，1989.